

双碳目标下的绿色金融怎么做？

上海银行交出高分答卷

商业银行服务绿色转型、发展绿色金融，既是服务实体经济的应有之义，也是实现自身高质量可持续发展的必然选择。

□记者 | 金 姬

2020年9月22日，习近平主席在第七十五届联合国大会发表重要讲话，提出中国二氧化碳排放量力争于2030年前达到峰值，争取在2060年前实现碳中和的目标（后被简称为“30·60”双碳目标），向全世界宣告了中国应对气候变化和绿色发展的庄严承诺。为此，作为国际金融中心的上海也提出了建设国际绿色金融枢纽的规划。

作为源于上海的金融机构，从2013年就已布局绿色金融的上海银行，于2021年11月18日发布绿色金融品牌“绿树城银”，并出台了国内银行业首份双碳白皮书，升级“绿色金融行动方案2.0”、搭建碳足迹、碳积分平台，与上海市生态环境局签署支持绿色产业发展战略合作协议，协同上海市经信委、国开行共同发布“产业绿贷金融创新融资服务试点平台2.0”以及首单绿色供应链金融方案……

上海银行董事长金煜表示，“绿色”的本质，是追求经济社会的可持续发展；“金融”的追求，同样是可持续健康经营。商业银行服务绿色转型、发展绿色金融，既是服务实体经济的应有之义，也是实现自身高质量可持续发展的必然选择。



上图：上海银行行长朱健介绍该行“绿树城银”绿色金融品牌。

“含绿量”颇高的行动方案2.0

成立26年来，上海银行已成为银行业绿色金融发展样本。2013年即与国际金融公司（IFC）合作推出“IFC绿色能效贷”。2015年，推出“阳光贷”专项融资产品，支持上海地区小型企业分布式光伏发电项目，参与世界银行“上海低碳城市示范项目”，开展世界银行转贷款业务等。2020年7月，设立200亿元专项资金支持绿色金融发展，并作为首批投资方之一参与投资国家绿色发展

基金20亿元。

因此，11月18日发布的“绿树城银”品牌，也是上海银行绿色金融的集大成者。“‘绿树城银’绿色金融品牌承载着我们对‘绿树成荫’的期待，传递出上海银行厚植绿色企业文化、浇灌绿色金融之树、为绿色转型驰而不息的决心。”上海银行行长朱健在发布会上表示。

“绿树城银”的亮点之一，就是上海银行全新升级的“绿色金融行动方案2.0”。

其中，“绿惠万企”聚焦“生态农业、节能服务、绿色交通”三大绿色普惠发展方向；“绿联商投”